



Souhrnná zpráva z akce **PODZIMNÍ ŠKOLA Zdravých měst** úvodní seminář na téma „Místní Agenda 21 v obcích“ [Třebíč, 2. 11. - 4. 11. 2011]

Ve dnech 2. až 4. listopadu se ve Městském kulturním středisku Třebíč konala **Podzimní škola Zdravých měst**, tentokrát na téma „**MÍSTNÍ AGENDA 21 V OBCÍCH**“. Akce se zúčastnilo na **70** zájemců, kteří si během tří denního programu vyslechli prezentace řady organizací, se kterými mohou ve svých místech dále spolupracovat. Stejně tak se i účastníci praktických školení a tréninkových bloků



na téma projektového řízení či time-managementu. Akce je součástí vzdělávacího programu „Místní Agenda 21 a Projekt Zdravé město WHO“ akreditovaného Ministerstvem vnitra ČR.



Marie Černá, místostarostka
Zdravého města Třebíč



Marie Petrová, Ministerstvo
životního prostředí

Středeční dopoledne zahájil ředitel Národní sítě Zdravých měst ČR (NSZM) **Petr Švec** společně s místostarostkou Města Třebíč **Marií Černou**. Ta seznámila účastníky s historií a zajímavostmi z tohoto vysočinského města, které se do sítě zapojilo již v roce 1997.

Dopolední program byl rozdělen na blok prezentací a nabídek spolupráce partnerských organizací a na diskusní blok malých obcí. Seminář začal prezentacemi aktuálně připravovaných akcí a témat Zdravých obcí a regionů. Započalo se oslavným duchem - byl zmíněn úspěch Zdravých měst Chrudim a Jihlava, které právě v těchto dnech bodovaly v Korei ve světové soutěži OSN „The LivComAwards“.

P. Švec připomenul, kde na internetových portálech NSZM hledat potřebné informace. Zmínil servery DobráPraxe.cz, DataPlán či nový projekt ve spolupráci s resortem pro místní rozvoj – celostátní Databázi strategií. Připomenul, že pro úspěšné zapojení všech generací do rozvoje obce se osvědčila například tzv. „mladá Fóra“, zapojující děti a studenty do plánování v místech, kde žijí. Naopak v oblasti seniorů a jejich aktivit byly připomenuty možné inspirace a osvědčené postupy, zejména v oblasti aktivního stárnutí. Na závěr své prezentace P. Švec všechny pozval na připravovanou „Obhajobu pokročilých MA21“ v Senátu PS ČR v Praze dne 29. 11. 2011, a následně i na 18. Celostátní konferenci NSZM ČR dne 6. 12. 2011 rovněž v Praze.

Ve společném bloku pokračovala **Marie Petrová** z Ministerstva životního prostředí, která se podělila o novinky z národních a mezinárodních konferencí, zopakovala pravidla pro hodnocení kategorií „A“ a „B“ MA21 a poděkovala městům za jejich aktivity v této oblasti. Seznámila účastníky se systémy monitoringu a hodnocení udržitelnosti měst v Evropě, kde vyzdvihla MA21 jako jeden z nejkompaktnějších modelů již od roku 1992. Dále uvedla např. European Green City Award, zmínila Aalborské závazky, na energetiku zaměřený Covenant of Mayors a řadu dalších modelů. Doplnila, že ČR je z hlediska systémového postupu v MA21 inspirací i pro řadu západních zemí.



Roman Mucha, Brontosauří Ekocentrum Zelený kruh



Marcela Adamusová, Fórum 50%

WWW.ZDRAVAMESTA.CZ/PS

Těm, kteří se rozhodli pro blok „Partnerské aktivity pro města a regiony“, se jako první představil **Miroslav Krčma** za Centrum inovací a rozvoje. Účastníky seznámil s certifikací EMAS, představil projekty, do kterých se města mohou zapojit, zmínil lepší výhody oproti jiným certifikacím jako je např. ISO. Rovněž představil situaci v Evropě a doplnil, že EMAS je ve veřejné správě nejčastěji využívána v Německu či Itálii, v České republice certifikaci vlastní zatím pouze Město Chrudim, z institucí státní správy je to např. Ministerstvo životního prostředí ČR. K tématu udržitelné spotřeby a výroby v obcích navázal **Pavel Hrubý** z České informační agentury životního prostředí (CENIA). Zdůraznil, že principy udržitelné spotřeby a výroby jsou jednoduše aplikovatelné i v nevýrobních provozech jako jsou úřady, a řadu inovací a úspor ukázal na praktickém příkladu z MěÚ Benešov. V jednotlivých oblastech (např. využití energií, tisk a spotřeba papíru, úklidové prostředky atp.) zmínil hlavní navržená úsporná opatření, která doplnil přepočtem vstupních nákladů na jejich realizaci, ale i odhadem roční finanční úspory. Nejčtenější server o životním prostředí Ekolist.cz představil **Roman Mucha** z Brontosauřího Ekocentra Zelený kruh (BEZK). Účastníky seznámil nejen se strukturou serveru, ale nabídl jim možnost zdarma sdílet články z ekolist.cz na svých webových stránkách. Výhodou tohoto internetového deníku je, že není zaměřen pouze na odborníky, ale prezentované informace poslouží široké veřejnosti. Nejvíce oblíbenou rubrikou ekolistu.cz je „Zelená domácnost“. Poslední prezentující v dopoledním bloku, **Marcela Adamusová** ze sdružení Fórum 50%, představila projekt „Rozpočet pro všechny!“. Projekt díky speciální on-line aplikaci umožňuje zajímavou formou zapojit veřejnost do tvorby rozpočtu, každý si tak může vyzkoušet, jak se projeví přidělování prostředků na jednotlivé aktivity a jednotlivým organizacím v celkovém rozpočtu. Projekt má za cíl zpřehlednit dotační a grantovou politiku měst, aktuálně zejména v oblasti podpory neziskových organizací.

V paralelně probíhajícím bloku „Jak rozvíjet MA21 a jak zapojovat veřejnost v malých obcích“ zazněly praktické příspěvky a rady od zástupců mikroregionu Dražanská vrchovina a obce Křižánky s následnou diskuzí moderovanou **Petrem Švecem**.

Po obědové pauze byli účastníci rozděleni do tří skupin, ve kterých postupně prošli diskuzí na jednotlivá témata: „Strategické plánování a řízení“ pod vedením Petra Švece, „Plánování s veřejností“ a „Služby NSZM pro členy“ s Evou Poláčkovou, resp. Jitkou Bouškovou z Kanceláře NSZM. V každé skupince proběhla živá diskuze na dané téma a účastníci měli možnost sdílet praktické poznatky a své specifické zkušenosti či dotazy.

Jako ukázka dobré praxe využití obnovitelných zdrojů energie byla po ukončení odpoledního programu připravena pro zájemce exkurze do místní teplárny třebečické firmy TTS, která vyrábí elektřinu z biomasy.



Petr Švec, ředitel NSZM





Čtvrteční dopoledne zahájil Petr Švec krátkou prezentací, zaměřenou převážně na praktické body a aktuální metodická doporučení ke kvalitě postupu Zdravého města a místní Agendy 21. Zdůraznil význam aktivní spolupráce s externími partnery, jako jsou školy, neziskové organizace apod., upozornil, že dobrý koordinátor musí „vyjít ven z kanceláře“ a vyjednávat o spolupráci osobně. Připomenul osvědčené možnosti spolupráce s firmami a podnikateli při podpoře akcí a aktivit Zdravého města/regionu, jako jsou například slevové poukázky, zopakoval časté nešvary v prezentacích a doplnil užitečné rady a tipy, co v této oblasti zlepšovat.

Hlavní náplní školicího dne však byly praktické tréninky na téma „**Tvorba a řízení projektů**“ a „**Time Management**“, které probíhaly paralelně po zbytek čtvrtečního programu.



Pod vedením lektorky **Irena Swiecicki** získali účastníci nejen teoretický základ, ale i praktické dovednosti pro *podání a řízení úspěšného projektu*. Cennými informacemi se staly i představené možnosti, kde lze peníze čerpat a jakým způsobem upravit svůj projekt pro jeho následné schválení. Účastníci na zkoušku sami připravovali vlastní projekty, aktivně diskutovali a konzultovali časté problémy v přípravě a řízení projektů.

Pro ty, kteří již blok projektového řízení absolvovali, bylo připraveno školení „*Time management*“, který vedla lektorka **Olga Medlíková**. Ta si připravila praktická cvičení na práci s osobním, ale i pracovním časem, tipy na časové úspory ad. Účastníci v průběhu školení aktivně konzultovali a diskutovali dané téma.

Čtvrteční odpoledne bylo ukončeno slavnostním *předáním certifikátů* účastníkům Podzimní školy NSZM. Po uzavření školicí části se zájemci mohli zúčastnit komentované prohlídky židovské čtvrti.





Třetí, páteční den Podzimní školy NSZM byl věnován praktickému nácviku práce s infosystémem DataPlán. Petr Švec zájemcům představil nové možnosti v tzv. osobním Terminálu koordinátora – upřesnil, co si každý může v terminálu sledovat, jak je možné upravovat jednotlivé plány či jaké informace, lze ze systému vyzískat. Účastníci průběžně konzultovali své dotazy a možnosti práce s DataPlánem NSZM.

Paralelně probíhaly s dalšími pracovníky Kanceláře NSZM osobní konzultace pro všechny zájemce na témata postupu ve Zdravých obcích a regionech. Postup a doporučené kroky diskutovali zejména nově příchozí členové, dotazy a užitečné tipy v oblasti grantových schémat či spolupráce na krajské úrovni však vyžila i řada dalších.

Za poskytnuté zázemí a organizační podporu Podzimní školy děkuje NSZM místostarostce Třebíče Marii Černé a koordinátorce Zdravého města a MA21 Ivetě Ondráčkové i jejich týmu.

Jarní škola NSZM 2012, další blok z cyklu akreditovaného vzdělávání pro koordinátory ZM a MA21, proběhne v Hlinsku v termínu 28.-30. března 2012.



Fotodokumentace, přednesené prezentace a další materiály z uskutečněného semináře i z celé Podzimní školy NSZM jsou k dispozici na webových stránkách: www.ZdravaMesta.cz/ps

